

力求听到更多、更广的立法声音 江海基层立法联系点首次聘任立法观察员

江门日报讯 (记者/陈婵 通讯员/李艳华 曾梓欣) 近日,江海基层立法联系点活动中心气氛热烈,一场以“学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”为主题的江海基层立法联系点立法观察员聘任暨立法意见采纳荣誉证书颁发仪式在此举行。活动邀请区内两所学校师生共同见证这一重要时刻。

今年,江海基层立法联系点成为国家级基层立法联系点满五年,截至目前已完成137项立法意见征集任务,收集上报4701条意见建议,其中505条被采纳进已审议通过的120个法律项目中。

今年以来,江海基层立法联系点成功入选全国妇联“巾帼建言”征集点,形成的“江海经验”被全国人大常委会法工委推广,助力江门

市入选全国法治政府建设示范项目。此外,还大力拓展征集网络,新增信息收集点,新聘专家学者,组建涉侨法律服务队和观察员队伍,充实“立法智库”,力求听到更多、更广的立法声音。

活动中,江海基层立法联系点首次聘任22名立法观察员。据介绍,立法观察员主要由人大代表和政协委员构成,既有社区工作者,也有企业职工,还有专业律师。他们将成为立法机构与民众间的桥梁,更直接、有效地收集和反映基层的立法需求,让法律条文更贴近民生、反映民意。

“能够成为立法观察员,我感到非常荣幸,也深知责任重大。”新聘任的立法观察员区凤莲表示,作为一名社区工作者,她将深入居民

群众、企业商户,收集他们的真实声音和民生关切,当好“传声筒”,将立法意见通过“立法直通车”直达立法机关。

现场还对在立法意见征集活动中表现突出的单位和个人进行了表彰。江门海事局、江海区人民法院等15家单位,黄新跃、钟淑华等22名个人,因提出的立法意见被国家立法机关采纳获荣誉证书。

在立法过程中,江海基层立法联系点通过公开征集、实地调研、座谈讨论、榕树议事等多种形式,广泛收集社会各界意见。从单位到个人,从专业人士到普通市民群众,都积极参与立法意见反馈。受表彰的单位和个人来自不同领域、不同层面,他们的意见涵盖海商法、民营经济促进法、反不正当竞争法等多部法律,

这表明立法不是少数人的决策,而是广泛汇聚民意的过程,确保了立法各个环节都能听到人民声音,让民主在立法中贯穿始终。

当天,参与活动的师生代表参观了江海基层立法联系点活动中心和法治广场,并分享感受。“以前觉得立法离生活很远,现在我意识到每一个人都能在立法过程中发挥作用。我将在生活中多观察、多思考,为立法提出有价值的建议。”礼乐中学八年级学生邓晴朗表示。

接下来,江海基层立法联系点将不断完善和发展立法观察员制度,带动更多群众参与立法工作。同时,充分发挥基层组织优势,广泛倾听民众心声,收集民意,共同推动国家立法事业不断进步,让全过程人民民主在实践中绽放更加绚烂的光彩。

江海区首届“我与江海”直播电商大赛初赛落下帷幕 青春直播间赋能“江海好物”

□江门日报记者 朱磊磊 通讯员 杨嘉欣

镜头前,几位大学生正娴熟推介江海本土产品;屏幕另一端,点赞图标持续跳动,评论区里“支持家乡非遗”“想买来尝尝”的留言不断刷新……一场场充满烟火气的直播,不仅让“江海非遗”“江海制造”走进更多人的视野,更为高校学子搭建起将专业知识转化为电商实战能力的平台。

近日,江海区首届“我与江海”直播电商大赛初赛落下帷幕,赛程虽暂歇,但学子们用镜头推介江海的热情仍在延续。直播间的精彩瞬间,成为青春赋能江海乡村振兴的生动注脚,为江海“百千万工程”注入新动能。

实战锤炼让学子在镜头前成长

“从最初仅掌握基础直播技能,到学会系统策划短视频内容、优化直播全流程,我们逐步摸清了电商运营的底层逻辑。这1个月的成长比一学期的课堂学习还要明显。”回忆起初赛经历,江门职业技术学院参赛选手许鲲文言语间满是收获的喜悦。

从课堂走向直播间,本次电商直播大赛成为许多学子职业生涯的一次“练兵场”,来自五邑大学、江门职业技术学院、广东南方职业学院以及广东江门幼儿师范高等专科学校的学生们将课堂所学转化为实战经验,通过直播平台开展了一场场精彩纷呈的直播带货。

五邑大学参赛选手刘燕坦言,初次接触直播带货时,连基本的话术都显得生涩,“刚开播时,我们讲解不够流畅、感染力不足,导致讲解时磕磕绊绊。”为了更好地呈现产品,刘燕与队员们反复研读产品资料,结合产品特征撰写脚本,并在直播中不断调整优化。通过反复演练、相互点评,队员们的表达从磕磕绊绊走向流畅,团队也逐渐掌握了产品讲解、节奏把控与互动引导的核心技巧。

“随着直播能力的提升,网友逐渐下单产品,有的网友评论‘支持江海本土产品’。那一刻,我们都十分激动,之前的疲惫瞬间消散。”

刘燕说。

“商品的优惠力度极大”“倒数5个数”……面对镜头,广东南方职业学院选手龙秋平和队员们默契协作推介产品。而就在不久前,他们都还是直播新手,不仅面对镜头紧张得连话都说不利索,甚至还因为手忙脚乱把产品价格报错了。

最开始参赛时,队员们注册的新账号关注量少得可怜,让他们不禁怀疑直播思路是否正确。在迷茫中,龙秋平与队员们开始不断学习与摸索,每天分析各类视频,琢磨技术,熬夜剪辑视频成为常态。“粉丝量从0到100,再到300、500,数字增长让我们激动不已。”粉丝量达标后,龙秋平与队员们坚持每日开播、及时复盘。为了让产品讲解更生动,他们对着镜子一遍遍练习,逐渐找到了与观众互动的节奏。

从脚本撰写到镜头表达、从流量焦虑到互动自如、从单打独斗到高效协作,大赛如同熔炉,让学子们在真实的商业场景中锤炼了专业技能,提升了沟通表达与团队协作能力,更让他们在实践中建立起对电商行业的深刻认知与浓厚兴趣。

大赛让更多人爱上“江海好物”

“家人们,这款长荣腊味采用传统腌制工艺,风味醇厚,咸香适中,是江门人餐桌上的经典美味!”直播间,学子们手持产品娓娓道来,镜头里的腊味色泽红润,背景展板上“江海非遗”的字样格外醒目。

除了技能的提升,本次大赛更是一次深度的文化探寻之旅。本次大赛吸引了生和堂、益膳食品、亨源哥食品、钟氏陈皮白茶、长荣腊味等10多家本土企业参与,参赛产品类型丰富多样。

学子们在选品、策划、直播过程中,系统挖掘“江海制造”“江海非遗”背后的故事,并以青春视角为其赋能,让本土优质资源焕发新光彩。

在准备阶段,广东江门幼儿师范高等专科学校参赛选手翻阅了许多江海文旅资料和饮



江门学子以直播方式向网友推荐“江海好物”。受访者供图

食记载进行参考,增加了讲述故事的真实性,让观众直观感受到产品的魅力。

“我们之前只知道非遗是‘老手艺’,这次直播才发现非遗其实是‘活的’——像陈皮既可以是百年药材,也能做成年轻人爱喝的茶;司前温蛋这种本地小吃,包装成伴手礼后也能让外地观众‘一口尝江门’。”在广东江门幼儿师范高等专科学校学生张雨迪看来,“江海制造”不只是“传统”,而是把本地的“根”和新的生命力。

参赛后,许鲲文和队员也对“江海非遗”本有了全新认识。“参赛前只了解几款零食,现在才发现背后有许多小而美的优质资源。”更让许鲲文振奋的是,江海本土产业已在电商转型中迈出坚实步伐,很多老字号正尝试新的推广方式。“这种‘传统工艺+现代电商’的模式,正是我们专业课堂上常探讨的方向,也让我们看

到了‘江海非遗’走出江门的巨大潜力。”许鲲文说。

初赛暂时落幕,但青春助力的故事仍在延续。许多参赛学子表示,这次经历让他们坚定了长期深耕电商领域、推广江海产品的决心。未来,他们将继续以直播、短视频等形式,持续挖掘江海本土优质资源,讲好“江海故事”,让更多“江海优品”被看见,被认可,为江海产业发展与乡村振兴注入持久而鲜活的青春力量。

“这场赛事不仅是一次技能的比拼,更是一次青年学子与江海的对话。”团江海区委相关负责人表示,下一步,大赛将继续推进后续赛程,进一步搭建青年成长与区域发展的桥梁,引导更多青年学子扎根江海、服务江海,在“百千万工程”的实践中实现青春价值,让青春力量为江海高质量发展注入不竭动力。

江海区开展高层次人才研学活动 凝聚创新发展共识

江门日报讯 (记者/何榕 通讯员/区组织) 近日,由江海区委组织部主办的“经纶江海”第70期高层次人才研学活动举行。本次活动以“探秘超级工程,启迪区域创新”为主题,组织区内30名事业单位高层次人才,先后参访中山人才公园人才生态馆、深中通道西人工岛,通过实地调研深化人才对区域发展的认知,凝聚创新发展共识。

中山人才公园是广东省首个地级市人才主题公园,该公园人才生态馆设置人才服务厅、路演厅、会客厅等功能区域,全面展示了中山在人才引育、服务保障、成果转化等方面的系统性举措。中山市委组织部人才事务中心主任张西在现场与参访人才围绕人才生态构建、服务体系优化等议题深入交流,详细介绍中山人才工作的理念思路与实践成效。

在深中通道西人工岛,参访团登上三层观景平台,直观感受这项世界级跨海集群工程的磅礴气势。通过现场观摩与专业讲解,人才们系统了解了深中通道在规划布局、技术攻坚、质量管控及生态保护等领域的创新成果,对国家工程建设实力与湾区发展战略有了更深刻的理解。

此次研学活动不仅让大家感受到相关工程的魅力,更引发其对专业领域与区域发展的深度思考。来自医疗系统的人才表示:“深中通道的毫米级施工精度,与医学领域的严谨要求高度契合。其缩短的时空距离,为湾区危急重症转运、医疗资源共享提供了重要支撑,也为构建区域医疗协同体系指明了方向。”其他领域人才也纷纷表示,将以此次活动为契机,立足本职岗位助力区域协同发展。

“经纶江海”作为江海区高层次人才交流的重要品牌,已连续举办70期,在人才群体中形成了良好口碑。下一步,江海区委组织部将持续深耕该品牌,不断丰富研学活动的内容与形式,为人才搭建视野拓展、思想碰撞的平台。同时,进一步优化近悦远来的人才发展生态,充分激发人才创新活力,为区域高质量发展汇聚智慧力量、提供坚实支撑。

江海区举办中小学生 国防教育朗诵比赛 厚植青少年爱国情怀

江门日报讯 (记者/何榕 通讯员/况琼琪) 为深入贯彻落实新时代全民国防教育要求,厚植青少年爱国情怀,近日,“少年志·国防声”2025年江海区中小学生国防教育朗诵比赛在龙溪湖阅读中心举行。活动得到全区中小学的积极响应。

比赛现场气氛庄重热烈,选手们用真挚情感与铿锵语调,将国防故事与家国情怀传递给在场每一位观众,让国防意识的种子在心灵深处扎根。

不同组别选手展现出鲜明风采,展现出新时代青少年的责任担当。评委组从内容表达、语言技巧、台风形象等维度进行专业评审,确保比赛公平公正。

经过激烈角逐,各组别奖项逐一揭晓。本次比赛共评选出金奖4名、银奖9名、铜奖12名、优秀奖10名、潜力奖若干名,以及优秀指导老师5名,优秀组织学校3所和网络人气之星3名。其中,外海银泉小学张奕煊的《英雄的誓言,青春的答卷》、朗晴小学冯宝儿的《国防在心,国防在行》、江南小学伍海灵的《江海少年,国防有我》、景贤初级中学何佳颖的《国防绿少年志》分获各组别金奖;李晓仪、郑思欣、刁凤清等5位老师获评优秀指导老师;礼乐新民小学、礼乐中学、高新第一小学被授予优秀组织学校称号。

此次朗诵比赛是江海区青少年国防教育的重要实践载体,既为中小学生搭建了综合素质展示平台,更以艺术化形式推动国防教育入脑入心。下一步,江海区将持续丰富国防教育活动形式,构建常态化教育机制,引导青少年树立强国志向,为培养担当民族复兴大任的时代新人筑牢思想根基。

礼乐街道举办职工消防技能竞赛 巩固实战技能基础 增强应急救援保障能力

江门日报讯 (记者/陈婵 通讯员/黎嘉琪) 近日,礼乐街道2025年职工消防技能竞赛举办,来自各村工联会(微型消防站)及辖区部分企业义务消防队的31支队伍200余名职工齐聚一堂,展开了一场紧张激烈的消防技能大比拼。

据介绍,比赛设置村工联会组“90米灭火操”、企业工会组“4×50米接力”两个项目,既贴合日常生活中的消防场景,又考验团队协作与应急反应能力。

在“4×50米接力”项目中,队员们默契配合,快速完成水带连接、阀门开启、精准射水等一系列动作,充分展现了赛前演练成果。赛场外,加油声、呐喊声此起彼伏,各代表队相互鼓劲、切磋交流,充分体现了“友谊第一,比赛第二”精神。

经过一番激烈比拼,比赛结果出炉。村工联会组方面,向东村凭借出色表现夺得一等奖;东红村、五四村荣获二等奖;向前村、雄光村、新华村获得三等奖。企业工会组方面,恒天科技代表队斩获一等奖;长优实业代表队荣获二等奖;公用能源环保代表队获得三等奖。

礼乐街道相关负责人表示,此次竞赛通过“以赛促训、以训促战”的方式,全面检验基层微型消防站的消防业务水平,进一步巩固实战技能基础,增强应急救援保障能力。接下来,礼乐街道将持续强化对各村微型消防站和企业义务消防队的消防业务指导培训,充分发挥他们在扑救初期火灾中的关键作用,不断提升辖区社会火灾抗御能力,为居民创造平安稳定的消防安全环境。

外海街道五人艇争霸赛激情上演 16支参赛队伍水上激浪角逐



2025年外海街道五人艇争霸赛在横沥河激浪上演。

赛道上,船队时而齐头并进,时而你追我赶,队员们憋足了劲,喊着整齐的号子,每一次划桨都凝聚着团队的力量。岸边的观众也跟着节奏呐喊,有的挥舞着小旗帜,有的拍红了手掌。

“太精彩了!比看视频过瘾多了!”带着孩子来看比赛的陈女士笑着说,孩子全程都在拍手加油,眼睛都舍不得离开河面。除了紧张刺激的比赛,现场还设置了包含潮流茶饮、特色小吃、非遗文创在内的20个美食非遗优品集市摊位,并邀请广东南方职业学院学生和江门市炜音琴筝艺术中心的师生与外海本地歌手献上文艺表演。

“趁着比赛间隙来逛逛集市,买了点非遗

手工艺品,还品尝了本地特色小吃,味道绝了!”刚逛完集市的张阿姨手里提着大包小包,脸上满是笑容。另一边,广东南方职业学院的学生、江门市炜音琴筝艺术中心的师生和外海本地歌手轮番登台,悠扬的琴声、动听的歌声赢得阵阵掌声,让大家在观赛之余,既能大饱口福,又能享受视听盛宴。